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rahikainen

Suomalainen talouselämä on 
elänyt yli varojensa jo 1980- 
luvulta lähtien. Rahaa on 
käytetty runsaasti hyvinvointi
yhteiskunnan ylläpitämiseen. 
Mikään ei kuitenkaan tunnu 
riittävän. Julkisessa taloudessa 
raha ei riitä edes pakollisiin me-
noihin. Usko rahan riittävyyteen 
on silti vahva, vaikka helpon 
rahan hanat ovat sulkeutuneet 
jo aikoja sitten.

Missä ovat ne kansalliset 
vahvuudet ja tarvittavat margi-
naalit, jotka huonojen aikojen 
koittaessa ovat vieneet eteen-
päin? Euroopan tilanne on 
lisännyt Suomen vastuita, mutta 
ei kotimainenkaan tilanne 
odottamisella parane. Kysymys 
on itse aiheutetusta ongelmasta 
ja sen seurauksena olosuhteiden 
pakosta käynnistyvästä 
muutoksesta.

Mistä löytyy se kruununjalo
kivi, joka muuttaa suunnan? 
Poistaa kurimuksen, jolla 
vedätettiin suomalaisesta 
yhteiskunnasta löysät pois ja 
saatiin aikaiseksi äkkirikastu
minen mutta myös loputon 
köyhtyminen.

Suomi ei ole toipunut vielä-
kään konsensuksen aikaisista 
tulonsiirroista. Itse asiassa 
tulonsiirrot ja yli varojen 
eläminen jatkuvat edelleen.

Parempia aikoja
odotellessa
Nykyinen tilanne on osoitus siitä, 
mitä vastuuttomalla tulonjako-
politiikalla saadaan aikaiseksi. 
Suomessa työmarkkinajärjestöt 
ovat näyttäneet mahtinsa. 

Mahtinsa ovat näyttäneet myös 
muut palkitsemisjärjestelmät.

Edunsaajan kannalta hyvin-
vointi on tietenkin hyvä asia, 
mutta sillä ei ratkaista ongelmia. 
Ylisuuret etuudet paisuttavat 
kulutus- ja hyvinvointiyhteis-
kuntaa, mutta kansallinen 
menestyminen on aivan eri asia. 
Yli varojen eläminen tarkoittaa 
kurjistumista, näivettymistä 
ja ahdinkoa. Näin on käynyt 
monessa Euroopan maassa. 
Myös suomalaisten oma piikki 
on koko ajan auki.

Suomalaisten etuna ovat 
runsaat luonnonvarat, joiden 
turvin on onnistuttu paremmin. 
Nekään eivät kuitenkaan ole 
riittäneet, vaan liiallinen ahneus 
on sokaissut, ja Suomi on 
menettämässä otettaan.

Suomessa rahaa on käytetty 
viljalti muuhun kuin taloutta 
ja yhteiskuntaa hyödyttäviin 
tarkoituksiin. Siinä valossa kil-
pailukykyisen tulosopimuksen 
vastustaminen, saatikka velka-
rahalla elvyttäminen tai katteet-
toman rahan kierrättäminen, 
tuntuvat vierailta ajatuksilta, 
elleivät peräti hölmöläisten 
automaatilta.

Menestyä voi muutenkin. 
Palkansaajan on tunnettava 
vastuunsa. On pidettävä huolta 
tasapuolisesta tulonjakopolitii
kasta sekä kilpailukyvyn säilyt-
tämisestä. Yhteiskunnalle on 
kohtalokasta maksaa ylisuuria 
etuuksia ja ylivoimaisiksi 
muodostuvia turvaverkkoja.

Lyhyellä tai keskipitkällä aika
välillä konsensuksen kaltainen 
vedätys voi vielä onnistua, mutta 

pitkällä aikavälillä puntit me-
nevät tasan. Siitä pitävät huolen 
äänestäjät. Ahneuden sijaan nyt 
vaaditaan rohkeutta ratkaisuille, 
jotka tekevät kipeää, mutta jotka 
ovat edellytys hyvinvoinnille.

Metsäsektorista
tehtiin rahasampo
Konsensus menestyi integraa-
tion avaamien markkinoiden 
ja iskussa olleen teollisuuden 
ansiosta erinomaisesti. Raha-
sampo jauhoi Suomen ulos 
lamasta ja kansakunnan ennen-
näkemättömään menestykseen, 
mutta myös uuteen ahdinkoon.

Kohtuus ei riittänyt suomalai
sille, vaan vaadittiin enemmän. 
Ylisuuret palkankorotukset ja 
niihin sisältyvät tulonsiirrot 
ovat myrkkyä kilpailukyvylle ja 
kansantaloudelle. Maltillinen 
linja olisi turvannut paremmin 
teollisuuden alasajosta ja met-
sien kasvun lähes 50 prosentin 
ylijäämästä.

On aiheellista kysyä, oliko 
niin sanottu luova tuho sitten-
kään se paras vaihtoehto tilan
teessa, jolloin esimerkiksi 
metsät ovat käytön puutteessa 
muuttumassa reservaateiksi?

Kestääkö yhteiskunta vielä 
kauan ylisuuria etuuksia ja yli-
voimaisiksi muodostuvia turva
verkkoja ilman, että kurssia 
tarvitsee toden teolla muuttaa? 

Perinteisesti ylisuuria 
palkkaratkaisuja on korotettu 
vielä iltalypsyllä. Etuutta on 
haettu ja myös saatu lain
säädännön kautta.

Muun muassa vanhaan mhy-
lakiin sisältyy kirjaus, jolla 

metsänhakkuuoikeus rajataan 
metsänomistajien ulkopuolelle. 
Lain mukaan metsänomistajat 
eivät voi valtuuttaa (laki sallii 
vain rajoitetusti) Metsänhoito
yhdistystä käyttämään hakkuu-
oikeuttaan. Lain mukaan hak-
kuuoikeus kuulu kilpailijalle, 
eli metsäteollisuudelle, joka on 
monopoliasemassa käyttänyt 
hakkuuoikeutta hyväkseen ja 
nauttii vielä mhy-lain suojaa.

Myös vanha Metsälaki ja 
Kemera-lainsäädäntö, joihin 
sisältyy metsänomistajan 
oikeuksien rajoittamista, on 
laadittu perinteisen infrastruk-
tuurin ja metsien logistiikka-
palvelujen varaan.

Uudessa mhy-laissa kilpailua 
koskevat rajoitteet, myös 
metsänhakkuuoikeutta koskeva, 
ovat nyt poistumassa. Muutos 
tulee avaamaan uusia mahdol-
lisuuksia metsänomistajien 
hallinnoimalle Metsänhoito
yhdistykselle, sekä uuden
tyyppiselle yhteistoiminnalle.

Myös Metsälakiin on tulossa 
muutoksia. Metsänomistajien 
kaipaama niin sanottu jatkuva 
kasvatus, tullaan hyväksymään 
virallisesti yhdeksi metsän
käsittely menetelmäksi.

Kehitystyölle on
tarvetta jatkossakin
Kieltämättä nyt toteutuva lain-
säädännön uudistaminen tulee 
poistamaan metsäsektoria 
kauan vaivanneita lukkiutuneita 
tekijöitä, jotka olivat ahneuk-
sissaan konsensuksen agendalle 
lanseerattuja ja etuuksiksi 
tarkoitettuja.

Näin konsensuksen hullujen 
vuosien toimet osittaisesta 
kansallistamisesta toteutuivat, 
mutta niin toteutuivat myös 
kansallistamisen kielteiset 
vaikutukset, alijäämät ja yhteis-
kunnallinen ahdinko.

Nyt tarvitaan poliittista 
reviirien kunnioittamista ja 
marginaalien tarkentamista, 
että unelmat helposta rahasta 
ja äkkirikastumisesta voidaan 
heittää. On saatava rattaat 
pyörimään ja puu kulkemaan 
tavalla, johon ei sisälly hyöty-
mistarkoituksessa ideologisia 
tai institutionaalisia valtapyrki-
myksiä. Vallankin, jos niitä 
kohdistetaan toiselle osapuo-
lelle elintärkeään elinkeinoon, 
kansantalouteen tai teollisuuden 
menestymiseen.

Nyt elettävässä ajassa on 
hyvää, että näitä raadollisuu-
dessaan uskomattomia raken-
teita ollaan purkamassa. Se on 
ainakin varmaa, että niitä ollaan 
avaamassa uuden tyyppiselle 
yhteistoiminnalle.

Uuteen nousuun on päästävä 
normaalin demokratian ja 
normaalin kilpailulainsäädännön 
kautta.
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Kirjoittaja on metsätaloustuottaja.

vierasyliö

Pelkät etuudet metsien 
käyttömuotona eivät riitä

Yli varojen 
eläminen tarkoittaa 
kurjistumista, 
näivettymistä 
ja ahdinkoa.

Ruben Oskar Auervaara tuli tunnetuksi naisten 
naurattajana ja huijarina. Hän etsi sotien jälkeen 
yksinäisiä naisia lehti-ilmoituksilla ja hurmasi 
nämä suunnittelemaan yhteistä tulevaisuutta.

Aurevaara lähetti naisille lavastettuja valokuvia, 
jotka antoivat hänestä vauraan vaikutelman. Sillä 
hän varmisti menestyksensä akateemisten ja 
vakavaraisten naisten keskuudessa.

Naimisiin menon sijaan Auervaara putsasi 
naisten säästöt.

Fiksuina itseään pitäneiden naisten häpeä oli 
niin suuri, että osa heistä piti tappionsa salassa.

Siltä osin maailma ei ole muuttunut. Helpoiten 
nykyajan Auervaarat löytävät uhrinsa netti
palstoilta.

Huijaukselle tyypillistä on, että se vaikuttaa 
aluksi liian hyvältä ollakseen totta. Nettitreffi-
palvelun kautta löytyvä paritarjokas täyttää kaikki 
unelmat, eikä edes kumppanin ulkomaalaisuu-
desta tunnu olevan haittaa.

Tällä saralla miehiä on helpompi huijata kuin 
naisia. Kaunis valokuva riittää pitkälle.

Kaava menee niin, että lupaavan alun jälkeen 
tapaamisen järjestäminen osoittautuu vaikeaksi. 

jarmo.palokallio@ 
maaseuduntulevaisuus.fi

Miestä on 
helpompi huijata 
kuin naista.

Auervaara on liian hyvää ollakseen totta
KOLUMNI: JARMO PALOKALLIO

Matkan järjestäminen Venäjältä Suomeen on 
hidasta ja se vaatii rahaa.

Sama suomalaisnaisen afrikkalaisen sulhas
ehdokkaan kanssa. Nigeriasta ei niin vaan 
lähdetä, etenkään kun sukulaiset sairastelevat 
ja viranomaiset vaativat lahjuksia.

Lopputulos on luettavissa iltapäivälehdistä: 
maanviljelijämies tai leskirouva menetti kym-
meniä tuhansia euroja kuvitellulle rakkaalleen.

Aikaa myöten huijaukset ovat muuttuneet 
entistä ammattitaitoisemmiksi. Eksoottisten 
nigerialaismiesten sijaan naisia huijaavat ihan 
tavallisen oloiset miehet, jotka tosin edelleen 
asuvat useimmiten ulkomailla.

Silti kaava on aina sama. Lupaavan alun jälkeen 
onnen tielle ilmaantuu monenlaista kommer-
venkkiä. Niiden voittamiseksi huijattavalta 
aletaan lypsää rahaa.

Jossain vaiheessa huijattava tajuaa tilanteen. 
Sitä ennen pankkitili on saattanut keventyä 
kymmenillä tuhansilla euroilla.

Siinä tuntee itsensä niin tyhmäksi, että ei 
välttämättä halua tuoda asiaa julki. Se on perus-
teltua sikäli, että rikosilmoitus harvoin hetkauttaa 

ulkomailta toimivaa huijaria.
Kaiken lisäksi osa huijatuista ei vain tunne 

itseään tyhmäksi vaan on sitä oikeasti.
Heidän huijaamisensa on oma taiteenlajinsa. 

Siihen käytetään niin karkeita kirjoitusvirheitä 
sisältäviä viestejä, että suurin osa kansasta tajuaa 
ne huijaukseksi.

Huijareita se ei haittaa. Heille riittää, että 
viestin vastaajalta irtoaa rahaa.

Huijaukset eivät rajoitu pelkästään rakkaus
asioihin. Ihminen on valitettavasti myös ahne. 
Siksi hänen huijaamisensa onnistuu helposti 
myös siihen vedoten.

Ahneus iskee, kun huijattava löytää netistä ali-
hintaista tavaraa. Ihan mikä tahansa tavara käy.

Tasaisin välein törmätään siihen, että huijarit 
myyvät netissä traktoreita, joita he eivät omista.

Juju onnistuu, jos hinnan laittaa niin alas, että 
ostaja sekoaa siitä.

Myyjä ei yleensä saa koneesta koko hintaa, 
mutta hänelle riittää useisiin tonneihin nouseva 
varausmaksu. Monet ovat valmiita sen maksa-
maan, kun pelkona on, että joku muu ehtii ko-
neen muuten lunastamaan.

Kun varausmaksu kilahtaa tilille, myyjään ei saa 
enää yhteyttä. Niille rahoille voi sanoa hyvästit.

Huijatuksi tulleita ei välttämättä lohduta 
tieto, että samaan lankaan on langennut moni 
muukin. Voi melkein sanoa, että jos oppirahat 
ovat jääneet muutamaan tonniin, hyvä niin.

Sekä rakkauden nälkä että ahneus mahdollis-
tavat paljon kovemmatkin menetykset. Jotkut 
ovat menettäneet pelissä kaikkensa.

Viime viikolla kerrottiin, että liikemiehenä 
esiintyneen huijarin onnistui viedä suomalais
yrityksiltä peräti puoli miljoonaa euroa.

Irakilaismies vakuutti yritysten johtajat esiinty-
misellään. Hän myös hoiti neuvottelut niin tyyriin 
oloisissa paikoissa, ettei häntä osattu epäillä.

Kaiken lisäksi mies tarjosi yrityksille niin 
edullisia kauppoja, että niistä kieltäytyminen 
olisi ollut tyhmää.

Vaikeudet alkoivat etumaksujen jälkeen: 
sairaudet, Lähi-idän levottomuudet ja lopulta 
paastonaika estivät kauppoja toteutumasta.

Kaikille näille tapauksille on yhteistä, että 
mikään, mikä on liian hyvää ollakseen totta, 
ei ole totta.

E
uroopan unioni on halunnut esiintyä 
eturintamassa maailman ilmasto-
politiikassa. EU on muun muassa 
sitoutunut alentamaan kasvihuone-
kaasujen päästöjä 20 prosenttia ja 

nostamaan uusiutuvan energian osuuden 
20 prosenttiin.

Siirtyminen vähemmän saastuttaviin 
energialähteisiin ei kuitenkaan ole edistynyt 
toivotulla tavalla. Huolimatta monista 
ilmastosopimuksista kasvihuonepäästöt ovat 
maailmassa lisääntyneet.

Kivihiilen käyttö on lisääntynyt sekä 
maailmalla että Suomessa. Vuonna 2011 kivi-
hiilen osuus maailman energiantuotannosta 
nousi yli 30 prosenttiin, ja kasvu on jatkunut. 
Hiilen osuus oli viimeksi yhtä suuri vuonna 
1969.

Suomessa kivihiilien käyttö lisääntyi joulu-
kuussa 70 prosenttia edellisvuoden vastaavaan 
ajankohtaan verrattuna. Syynä rajuun kasvuun 
on se, ettei kotimaista turvetta ole viime kesän 
sateisuuden takia riittävästi saatavilla. Turve
pulaan vaikuttaa myös uusien turvesoiden 
lupapolitiikka.

Kotimaisen energiapolitiikan sekavuus 
näkyy siinä, että myös sisämaassa sijaitsevia 
voimalaitoksia muutetaan kivihiilen käyttöön 
sopiviksi.

Pääministeri Jyrki Kataisen (kok.) hallituksen 
tavoitteena on turpeen käytön vähentäminen. 
Tiukan lupapolitiikan ansiosta hallituksen 
tavoite näyttää toteutuvan. Kotimaista turvetta 
korvataan yhä useammin kivihiilellä.

Tämä ei varmaankaan ole ollut edes 
ympäristöasioista hallituksessa vastaavan 
ympäristöministeri Ville Niinistönkään 
tavoite. Realismi näyttää kuitenkin jyräävän 
idealismin alleen.

Eurooppalaisen ilmasto- ja energiapolitiikan 
yhteensovittaminen on vaikeaa. Samaan aikaan 
kun esimerkiksi Saksassa lisätään voimakkaasti 
paikallisen ruskohiilen käyttöä, on maakaasun 
käyttö vähentynyt. Euroopan maakaasu
järjestön Eurogasin mukaan EU-maiden maa-
kaasun kysyntä on pudonnut keskimäärin 2,2 
prosenttia. Maakaasua korvataan uusiutuvien 
energiamuotojen lisäksi kaasua halvemmilla 
kivihiilellä ja ruskohiilellä.

Kivihiilen käytön nopea lisääntyminen ei ole 
pelkästään ympäristöongelma. Se on mitä suu-
rimmassa määrin kansantaloudellinen tappio. 
Suomella ei luulisi olevan varaa jättää koti
mainen, työllistävä energiavaihtoehto käyttä-

mättä ja ostaa yhä enemmän tuontienergiaa.
Tilastokeskuksen perjantaina julkistaman 

tiedon mukaan tuotanto väheni Suomessa 
tammikuussa 2,3 prosenttia. Tällaisessa 
tilanteessa pitää pyrkiä kaikin keinoin lisäämään 
tuontia korvaavaa omaa tuotantoa. Energia
teollisuudessa siihen olisi hyvät mahdolli
suudet, jos vain poliittista tahtoa löytyisi.

Pietarsaaressa toimivan Alholmens Kraftin 
toimitusjohtajan Roger Holmin mukaan 
heidän voimalassaan poltetaan tällä hetkellä 
kivihiiltä noin kahdella miljoonalla eurolla 
kuukaudessa. Turpeen käytön vähenemisen 
lisäksi myös metsähakkeen käyttöä on 
vähennetty, koska vuoden alussa metsä
hakkeen sähköntuotantotukea leikattiin liki 
kolmanneksella. (MT 5.4.)

Viime viikolla eduskunnassa keskusteltiin 
energia- ja ilmastostrategiasta. Kokoomuksen 
ryhmäpuheen pitäneen Eero Lehden mielestä 
kotimaisen, työllistävän energian korvaamisessa 
ulkomailta tuodulla kivihiilellä ei ole mitään 
järkeä. Ei siinä olekaan. Järjettömyyttä 
lisää vielä se, että energiayhtiöt pakotetaan 
tekemään miljoonien investoinnit kivihiilen 
polttamiseen.

Hallitus taipui korjaamaan nopeasti yritys- 
ja osinkoverotuksessa tekemänsä virheet. 
Hallituksen energiapolitiikassa olevien 
valuvikojen korjaamisella olisi vähintäänkin 
yhtä kiire. Ellei mitään tehdä, kivihiilen käyttö 
lisääntyy edelleen.

Kivihiilen käyttö on lisääntynyt nopeasti 
myös sisämaan voimalaitoksissa.

Ilmastopolitiikan
idealismi hiiltyy

Energiapolitiikan 
valuvikojen korjaa-
misella on kiire. ’’

Verottajaa on totuttu pitämään viran-
omaisista tarkimpana ja tehokkaimpana. 
Maine ei ole syntynyt tyhjästä. Jokainen 

tietää, että verottajan kanssa kannattaa olla 
väleissä.

Verottaja on tunnettu myös siitä, että sen 
paperit yleensä ovat hyvässä järjestyksessä. 
Useammin kuin verottajalta, kansalaiselta on 
jokin kuitti tai paperi hukassa. Verottaja on 
veronmaksajan silmissä sekä arvostettu ja 
että pelonsekaista kunnioitusta herättävä 
viranomainen.

Mutta sattuu sitä paremmissakin perheissä.
Viime viikolla kävi ilmi, että verottajalta oli 
unohtunut nurkkaan 30 000 verolomakkeen 
ja -ilmoituksen nippu (MT 5.4.). Lomakkeet 
löytyivät laatikoista, joissa luultiin olevan 
joitain muita papereita.

Seuraus oli se, että tilat saivat puutteellisesti 

esitäytetyt veroilmoitukset ja arvonlisäveron 
arvioesityskirjeet. Onneksi moka huomattiin 
jälkikäteen ja verohallinto itse tiedotti asiasta 
veronmaksajille.

Nurkkaan unohtuneet paperit olivat oikeita 
paperipapereita. Verohallinto tiedotti, 
että sähköisesti tehdyt ilmoitukset olivat 
järjestelmissä asianmukaisesti. Haitta koski 
siten vain niitä verovelvollisia, jotka olivat 
jättäneet ilmoitukset paperilla.

Jos vanhanaikaiset paperit sekosivatkin 
hetkeksi, verohallinto porskuttaa sähköisissä 
palveluissa hyvin. Harva viranomainen 
kykenee palvelemaan kansalaisia niin nopeasti 
ja tehokkaasti verkossa kuin verottaja.

Vielä kun verokarhu pystyisi yksinkertais-
tamaan Palkka.fi- ja muita vastaavia palveluja 
nykyisestään, siitä hyötyisivät kaikki 
– ministereitä myöten.

Tekevälle sattuu

Hallitus on kuin tukkoon mennyt hammastahnatuupi, josta päätökset purskahtavat 
ulos vasta kovan puristuksen jälkeen ja vain osa purskahduksesta osuu  
hammasharjalle. Mauri Liukkonen Savon Sanomissa

Tieto voittaa
Myös eläkekeskustelussa tieto 
on voittanut propagandan ja 
luulon, väittää Jorma Pokkinen 
Aamulehden pääkirjoituksessa.
”Äänestäjät ovat yhä selkeäm-
min eri mieltä kuin kellokkaansa. 
Timo Soini ja Jutta Urpilainen 
painavat jarrua, mutta sosiaali-
demokraateista tai perussuoma-
laisista neljä kymmenestä olisi 
valmis eläkeiän nostoon parilla 
vuodella.

Matti Vanhanen näyttää nyt 
profeetalta.

Rukan hangilla vuonna 2009 
syntynyt ja kovin sanoin tyrmät-
ty eläkehaave on vuonna 2013 
kaukoviisasta, vastuuntuntoisen 
valtiomiehen ajattelua.”

Kivihiilelle toppi

Suomen energiapolitiikan 
suurimmat kiistat ja vaikeudet 
koskevat turvetta ja tuulta, 
kirjoittaa Etelä-Suomen 
Sanomat.
”Hallitusohjelmassa linjattiin, et-
tä turpeen energiakäyttöä vähen-
netään suunnitelmallisesti sen 
aiheuttamien ympäristöhaittojen 
vuoksi kuitenkin niin, ettei turve 
korvaudu kivihiilellä. Nyt on käy-
mässä päinvastoin.

Kivihiilen käyttö on kasvanut 
roimasti viimeisten kuukausien 
aikana. Syynä on sateinen viime 
kesä sekä tiukentunut lupapoli-
tiikka, joka ajaa turvetuotannon 
ahtaalle. Turpeella on kiistatta 
omat ympäristövaikutuksensa, 
mutta se on pienempi paha kuin 
kaukaa rahdattu kivihiili.”

Tuottajat  
ahtaalla
Pohjolan Sanomat toteaa, että 
maataloustuottajat ovat ahtaalla 
kaupan ja viranomaisten pih-
deissä.
”Alkutuottajien ahdistaminen 
hintasotaan ei kuitenkaan näy-
tä tuntuvan kaupan hinnoissa. 
Suomessa elintarvikkeet ovat eu-
rooppalaisittain suhteellisen kal-
liita. Kaupan osuus ruuan hin-
nasta on lisäksi jatkuvasti kasva-
nut. Tuottajien ahtaalle ajamisen 
seurauksina voi syntyä ruokatur-
vallisuusriskejä. Sellaisten toteu-
tuminen tuli kalliiksi myös jalos-
tajille ja kaupalle.”
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